

«У НАС ЦУДОЎНАЯ МОЛАДЗЬ»

«Міжнароднае супрацоўніцтва для нас архіважнае»

Значную частку размовы Старшыня Савета Рэспублікі прысвяціла знешняй палітыцы. «Сітуацыя, што складваецца вакол нашай дзяржавы, архісур'езная. Усё, што адбываецца вакол нашых граніц на захадзе, вядома, не можа нас не насцярожваць. Бо гэта гонка ўзбраенняў, нагнятанне істэрый ў адносінах да нашай краіны. Маўляў, яны — Захад — абараняюцца ад Беларусі і Расіі, сцягваюць зброю і праводзяць маневры...

Але тысячы, тысячы разоў мы паўтараем: наша дзяржава міралюбівая, мы ніколі нікому не пагражалі. І ніколі нікому не будзем пагражаць. Таму што надта многа нацярапеўся наш народ. Усе войны на нашай зямлі заўсёды былі развязаны не намі і не па нашай волі. Вы гэта ведаеце», — падкрэсліла Наталля Качанова і звярнула ўвагу студэнтаў на тое, што сёлетая краіна будзе святкаваць 80-годдзе вызвалення ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Таму для ўсіх нас так важна захаваць мір і спакой.

Яна зазначыла, што важная задача парламентарыяў — даносіць да сваіх калег у іншых краінах праўду аб тым, як жыве

(Заканчэнне.
Пачатак на 7-й стар.)



Фота БелТА

Беларусь. І Савет Рэспублікі актыўна ўдзельнічае ў гэтай рабоце, настойліва даводзіць да сусветнай супольнасці пазіцыю аб непрымальнасці навязвання нам чужой ідэалогіі і канцэптаў. Так, прынята 12 заяў і зваротаў па актуальнай знешнепалітычнай тэматыцы, якія былі накіраваны ў парламенты замежных краін, міжнародных арганізацый і апублікаваны ў якасці афіцыйных дакументаў у ААН.

Роўны вучыць роўнага

Гаворачы аб маладзёжнай палітыцы, Наталля Качанова яшчэ раз падкрэсліла важнасць сустрэч прадстаўнікоў улады з моладдзю і існавання маладзёжных арганізацый. Іх удзельнікі не толькі самі атрымліваюць актуальную і карысную інфармацыю, але і перадаюць яе іншым, сваім сябрам, калегам, аднакурснікам. Так, прыводзячы прыклад дзейнасці

Маладзёжнага савета пры Нацыянальным сходзе Рэспублікі Беларусь, яна зазначыла: «Для нас вельмі важна, каб яны расказвалі тое, што чуюць ад нас. Словы "роўны вучыць роўнага" аб многім гавораць».

Згадала Старшыня Савета Рэспублікі і адносіны моладзі да традыцыйных каштоўнасцяў, у прыватнасці сямейных. Наталля Качанова зазначыла, што каштоўнасці, якія дамінуюць на Захадзе, для нас непрымальныя. Нашы традыцыі — сям'ю ствараць, дзяцей выхоўваць. Таксама яна запэўніла студэнтаў БДУ, што сям'я ніколі не была і не будзе перашкодай для кар'еры ці для самарэалізацыі. Наадварот, гэта дадатковы стымул імкнуцца да дасягнення сваіх мэт, не гаворачы ўжо пра душэўны спакой і згоду. А дзе, як не ў сямейным коле, можна абмеркаваць пытанні, якія цябе хвалююць? Гэта і ёсць мір і спакой, што ўсім нам трэба зберагчы.

Падводзячы вынікі сустрэчы Наталля Качанова зазначыла: «Я заўсёды з вялізнай радасцю сустракаюся з маладзёжнай аўдыторыяй. І, канешне, мне сінтэтычна было вельмі цікава сустрацца з хлопцамі і дзяў-

чатамі, гэта ў асноўным першы, другі і трэці курсы. Тыя, хто толькі пачаў вучыцца тут, многія з іх прыехалі з іншых гарадоў, рэгіёнаў. Пры такіх асабістых сустрэчах каторы раз пераконваешся: у нас

цудоўная моладзь, якая думае пра будучыню сваёй краіны. Мы ўпэўнены: яны зробяць усё дзеля таго, каб развіваць і прымнажаць тыя традыцыі, якія ёсць у нашай роднай Беларусі».

Уладзімір ВЯРЭНІЧ.

Што цікавіла студэнтаў?

Выбарчая кампанія. Ці мэтазгодна ўвядзенне сістэмы электроннага галасавання ў нашай краіне?

— Нашы выбары праводзяцца сумленна і адкрыта. Кожны чалавек мае права прыйсці і таемна аддаць свой голас за таго ці іншага кандыдата. І калі пачынаюць казаць пра нейкія фальсіфікацыі, то гэта проста смешна. На мінулай выбарчай кампаніі працавала 70 тысяч чалавек, цяпер будзе каля 50 тысяч людзей ва ўчастковых камісіях, якія ўсе разам будуць лічыць. Як тут сфальсіфікуеш? Ніяк.

Што да электроннага галасавання, то я лічу, што яго ўвядзенне магчымае. Таму што яно зручнае для людзей. Але трэба зрабіць гэта правільна і сумленна, каб гэта не ўшчаміла нікога і каб не дапусціць фальсіфікацыі пры галасаванні. Над гэтым пытаннем сёння працуе ЦВК.

Усебеларускі народны сход. Ці магчыма стварэнне маладзёжнай структуры ў рамках УНС?

— Мы гэта не абмяркоўвалі. 1200 дэлегатаў, якія будуць выбірацца, — гэта і моладзь. З ліку дэлегатаў 80 чалавек — прадстаўнікі БРСМ, маладыя людзі. Можна думаць над гэтым, але, на мой погляд, гэта і будзе маладзёжнае крыло.

Мэты ўстойлівага развіцця. Якія з іх выглядаюць найбольш перспектыўнымі для прасоўвання ў маладзёжным асяроддзі і ў Год якасці?

— Мэты ўстойлівага развіцця, якія былі прыняты ААН, вядома, добрыя. Гэта і мір, і стварэнне роўных умоў для жанчын і мужчын, і развіццё моладзі... Але цяпер дасягненне ўсяго гэтага пад вялікім

пытаннем. Зневажаюцца ўсе міжнародныя дамоўленасці, нашу краіну на некаторыя мерапрыемствы нават не запрашаюць, а калі і запрашаюць, то ў апошні момант узнікаюць пытанні з візамі і іншае. Пры гэтым мае калегі, Валерый Бельскі і Сяргей Рачкоў, былі ў Нью-Ёрку. На Генеральнай Асамблеі ААН яны выступалі і даносілі праўду: пад пагрозай усё.

Я лічу, што Арганізацыя Аб'яднаных Нацый можа паставіць тысячы добрых задач, але яны не будуць мець сэнсу, калі адны прыгожа пішуць, а другія — ствараюць перашкоды. Чалавек не будзе думаць ні пра якія пытанні гендарнай роўнасці ці пра развіццё моладзі, калі яму трэба проста выжываць. Таму самае галоўнае, што ўсе мы павінны зрабіць сёння, — гэта забяспечыць мір. А яшчэ — даць магчымасць кожнай краіне развівацца так, як таго жадае яе народ. Тады можна будзе казаць і пра Мэты ўстойлівага развіцця.

Прафесійнае станаўленне. Якія ключавыя моманты, на погляд Старшыні Савета Рэспублікі дапамагаюць у прыняцці рашэння аб прафесійным станаўленні?

— ...Асноўнае для мяне — адказнае стаўленне да ўсяго. Мне ўсюды было камфортна працаваць...

У нашай краіне, калі ты сумленна чалавек і сапраўды добрасумленна ставішся да сваіх абавязкаў, разумееш адказнасць не толькі за сваю сям'ю, але і за краіну, то ўсё магчыма.

Сацыяльныя сеткі. Ці варта ў хуткім часе чакаць персанальнага акаўнта Наталлі Качановай у сеціве?

— Я думаю, так. Выбары пройдуць, пагляджу, калі застануся — буду ствараць. Не застануся — тым больш буду!

РАЗГЛЕДЖАНА НА СЕСІІ

АД ЭФЕКТЫўНАГА ПРАВАСУДДЗЯ ДА ЗАХАВАННЯ БІЯЛАГІЧНАЙ РАЗНАСТАЙНАСЦІ

Сенатары адобрылі пяць законапраектаў

У пачатку чарговага пасяджэння 11-й сесіі Савета Рэспублікі перад парламентарыямі выступіў начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл — першы намеснік міністра абароны Віктар ГУЛЕВІЧ, які расказаў аб асноўных палажэннях новай Ваеннай дактрыны. Плануецца, што сенатары данясуць да шырокай грамадскасці новаўвядзены гэтага канцэптуальнага дакумента, што ў каторы раз пацвярджае адкрытасць Беларусі ў рэалізацыі дзяржаўнай палітыкі.

Калектыўныя іскі і спрошчанае вытворчасць

Пасля выступлення начальніка Генштаба члены Савета Рэспублікі перайшлі да разгляду законапраектаў. Сярод іх — праект Кодэкса грамадзянскага судаводства Рэспублікі Беларусь.

Дакументам замацоўваюцца адзіныя тэрміналогія, правілы падведмаснасці, прадстаўленні доказаў, даказванні, узбуджэнні вытворчасці па справе. Устанаўліваецца агульны трохступеньчаты алгарытм перагляду судовых пастаноў — у судах апеляцыйнай, касацыйнай і нагляднай інстанцыі. Прадугледжваецца магчымасць падачы калектыўных іскаў. Пашыраюцца спосабы прымірэння па справах іскавай вытворчасці, замацоўваецца магчымасць прымірэння па справах, якія ўзнікаюць з адміністрацыйных і іншых публічных праваадносін. Уводзіцца новы від грамадзянскага судаводства — спрошчанае вытворчасць.

Як адзначыў старшыня Вярхоўнага Суда Валянцін СУКАЛА, з прыняццем законапраекта завяршаецца трэці этап судова-прававой рэформы ў краіне. Ён падкрэсліў, што прыняцце кодэкса дасць магчымасць судам усіх узроўняў практычна рэалізоўваць пастаўленыя задачы па павышэнні эфектыўнасці беларускага правасуддзя.

3 клопатам аб генетычных рэсурсах і навакольным асяроддзі

Законапраектам «Аб абыходжанні з генетычнымі рэсурсамі», адобраным сенатарамі, замацоўваюцца паўнамоцтвы кіраўніка дзяржавы, урада, Міністэрства прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя, Нацыянальнай акадэміі навук у галіне абыходжання з генетычнымі рэсурсамі. Прапануюцца спрошчаныя меры прадстаўлення доступу да генетычных рэсурсаў раслін для вытворчасці прадуктаў харчавання і вядзення сельскай гаспадаркі пры выкарыстанні такіх генетычных рэсурсаў у некамерцыйных даследчых мэтах. Таксама ўстанаўліваюцца правы і абавязкі пастаўшчыкоў, карыстальнікаў, іншых фізічных і юрыдычных асоб у галіне абыходжання з генетычнымі рэсурсамі. Вызначаецца парадак правядзення маніторынгу ў галіне абыходжання з генетычнымі рэсурсамі і выкарыстання яго даных.

Па словах старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Міхаіла РУСАГА, законапраект новы

і вельмі неабходны для нашай краіны. «Гэта наша багацце, наш генетычны рэсурс, банкі створаны, імі трэба кіраваць, ахоўваць іх, даражыць імі, — удакладніў сенатар. — Мяркуем, што прыняцце законапраекта «Аб абыходжанні з генетычнымі рэсурсамі» дазволіць устанавіць прававыя асновы дзяржаўнага рэгулявання ў галіне абыходжання з генетычнымі рэсурсамі і звязанымі з імі традыцыйнымі ведамі, будзе садзейнічаць захаванню біялагічнай разнастайнасці нашай краіны, здароўя людзей і ўмацаванню харчовай бяспекі дзяржавы».

У інтарэсах як вытворцаў, так і спажыўцоў

Разгледжаны законапраект «Аб змяненні Закона Рэспублікі Беларусь «Аб дзяржаўным рэгуляванні гандлю і грамадскага харчавання». Дакументам удаканальваюцца прававыя і арганізацыйныя асновы дзяржаўнага рэгулявання ў сферы гандлю і грамадскага харчавання. Прадугледжаны меры, накіраваныя на абарону інтарэсаў спажыўцоў і вытворцаў, уніфікацыю патрабаванняў да арганізацыі і ажыццяўлення гандлёвай дзейнасці ў Саюзнай дзяржаве.

У прыватнасці, замацоўваюцца паўнамоцтвы ўрада па вызначэнні парадку разлікаў за пастаўкі асобных відаў тавараў, а таксама па ўвядзенні абмежаванняў і забарона на прадстаўленне пастаўшчыкамі, суб'ектамі гандлю любых відаў узнагарод. Устанаўліваюцца забароны на кампенсацыю пастаўшчыкамі затрат, звязаных з утылізацыяй (знішчэннем) нерэалізаваных

тавараў, а таксама на вяртанне суб'ектамі гандлю нерэалізаваных харчовых тавараў, тэрмін прыдатнасці на якія складае не больш як 30 дзён, іх пастаўшчыкам (вытворцам). Выключаецца абавязак суб'ектаў гандлю і грамадскага харчавання прадстаўляць у мясцовыя органы ўлады апавяшчэнне аб пачатку ажыццяўлення аптовага, рознічнага гандлю, грамадскага харчавання, а таксама ўзгадняць з мясцовымі органамі ўлады рэжым працы гандлёвых аб'ектаў і аб'ектаў грамадскага харчавання ў начны час (за выключэннем работы ў начны час пры рэалізацыі алкагольных, слабаалкагольных напояў і піва).

У завяршэнні пасяджэння сесіі Старшыня Савета Рэспублікі Наталля КАЧАНОВА настроіла сенатараў на плённую працу, не збаўляючы тэмпаў. Таксама спікер нагадала аб праве членаў Савета Рэспублікі ў любы час наведваць участкі для галасавання, на якіх будуць выбіраць дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў і мясцовых Саветаў дэпутатаў. «Таму і ў адзіны дзень галасавання, і пры дзятэрміновым галасаванні прыйдзіце і на свае вочы паназірайце за выбарчым працэсам, каб потым даць аб'ектыўную ацэнку, — паставіла задачу Старшыня Савета Рэспублікі. — Каб у нашых злоснікаў і нядобразычліўцаў не было падстаў нас у нечым папракнуць. Мы павінны рабіць сваю справу дакладна, як мы гэта ўмеем, па-сапраўднаму. На карысць нашай краіны і на карысць нашага народа».

Вераніка КАНЮТА.